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Bu soruda, bir ucak kazasi sonucu 1ssiz
bir adaya disen ti¢ basamakli sayilarimizi
ariyoruz. Sayilarimiz a) 300 ile 600 arasinda
yer aliyor, b) birinci ve tG¢tincii basamag cift,
ikinci basamagi tek bir sayidan olusuyor, c)
rakamlar1 toplami 13 oluyor. Bu kurallara
uyan kayip tiim sayilarimizi bulabilir misi-
niz?

Yasam ya da Oliim

Matemati-
ge duskiin
Trintor krali
merhamete ge-
lerek idam ce-
zasina carpti-
rilmig bir mah-
kumu huzuru-
na cagirir ve séyle der: “Sana yasamak icin
bir sans verecegim. Su gérmus oldugun 50

Matematigin Sasirtan Ytizu

Diophantus of Alexandria

Hepimiz ilk olarak
sayilar1 taniyarak ma-
tematik  dtinyasina
adim attik. Ardindan
dort islemi Ggrendik
ve dort islemin bize
sagladigi o biiytik glic
sayesinde hayatta kar-
silastigimiz ~ bircok
problemin tUstesinden gelmeyi basardik. Ya-
simiz ilerlediginde, hayatimizdaki problem-
ler gibi matematik de gittikce karmasiklasti.
Yine de ax + by = ¢ gibi semboller kullana-
rak problemleri basitlestirmeye calistik. Bu-
glin hayatimiz igerisinde artik kaniksadigi-
miz bu tip esitliklerin sembollerle ifade edil-
mesinin Diophantus ile birlikte yaklasik ola-
rak sadece 2000 yil 6nce basladigini biliyor
muydunuz?

Diophantus of Alexandria'nin hayati ile
ilgili bilgiler tarihte cok fazla yer almasa da
M.S 200 ile 300’lii yillar arasinda iskenderi-
ye, Misir’da yasadigini biliyoruz. Hayatini ce-
birsel esitliklere ve sayilar teorisine adamis
bu biiytik matematik¢inin bir¢ok kitabr bulu-
nuyor.Cebirle ilgili 130 tane matematik
problemini barindiran ve 13 ciltten olusan
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T o k t a s

beyaz tasi, 50 siyah tasi ve bos 2 kabr al. Ver-
digim tim taslart kullanman sartiyla taslari
istedigin gibi kaplara dagitabilirsin. idam gu-
nt bu kaplarla birlikte géztin baglanmis se-
kilde huzuruma tekrar geleceksin. Senden
once, yerlerini karistirdigim kaplardan birini,
sonra bu kabin igindeki bir tasi goztin kapa-
I1 secmeni isteyecegim. Eger beyaz tasi secer-
sen yasayacaksin. Simdi git ve ne yapman ge-
rektigini distin.” Sizce mahkum taslari kap-
lara nasil dagitmalidir?

Bolinme Kurallar:

AB 2 ile tam baliniyor
ABC 3 ile tam bolaniyor
ABCD 4 ile tam baliniyor
ABCDE 5 ile tam baliniyor
ABCDETF 6 ile tam boliiniyor
ABCDEFG 7 ile tam boliniyor
ABCDEFGIH & ile tam boliiniiyor
ABCDEFGHT 9 ile tam boliiniyor

9 basamakli ABCDEFGHI sayisindaki
harfler yerine 1’den 9’a kadarki tiim rakam-
lar1 Oyle yerlestiriniz ki tabloda verilen tiim

bélinme kurallar1 gegerli olsun.

Sayi Dizisi

Bakalim bu say1 dizisinin neyi ifade ettigi-

ni bulabilecek misiniz? 31, 59, 90, 120, 151,
181, 212, 243, 273, 304, 334, 365.

“Arithmetica” adli kitabt en 6nemli eseri ola-
rak sayiliyor. Ne var ki bu 13 cildin sadece 5
tanesi glinimiize kadar ulasabilmis durum-
da. Cebir konusunda yapmis oldugu calisma-
lardan otiirt bazilari tarafindan “cebirin ba-
bas1” olarak adlandirilan Diophantus hak-
kindaki en ilging bilgiyi mezar tasinda yazdi-
81 iddia edilen bir problemden 6greniyoruz.
M.S. 500’1 yillarda Metrodorus tarafindan
derlenmis bir Yunan antolojisinden 6grendi-
gimiz bu mezar tasi yazisinda soyle denili-
yor: “ Diophantus, cocuklugunu yasaminin
ilk 1/6’sinda yasadi. Cocukluk donemi bit-
tikten sonra hayatinin 1/12’si ertesinde sa-
kal birakmaya basladi. Sakal birakmasindan
hayatinmm 1/7’si son-
rasinda evlendi ve ev-
lendikten 5 yil sonra
ise bir oglu diinyaya
geldi. Oglu Diophan-
tus’'un Omrdniin tam
yarisi kadar yasadi ve
Diophantus oglu o6l-
diikten tam 4 y1l sonra
gozlerini hayata yum-
du.”

Iste mezar tasindaki bu yazi sayesinde
2000 yil sonra Diophantus’un 33 yasinda ev-
lendigini, 38 yasinda bir oglu oldugunu, ne
yazik ki 80 yasinda oglunu kaybettigini ve
84 yasinda da yasaminin sona erdigini 6gre-
nebiliyoruz.

DIOPHANTI

ALEXANDRINI
ARITHMETICORVM

LVTETIAE PARISIORYM,
Sempoles 51 Awaist.
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Sekildeki A kosesi erkek karincanin
bulundugu yer, gri ile gosterilmis alan ise
asklarina cekilen setin, karenin 6bir yari-
s1 lizerine yatirilmis hali olsun (yani disi
karincanin bulundugu C kdosesi E kosesi-
nin tam altinda yer aliyor). Bu sekilde ka-
rincanin yolunun yarisini gstermis oluyo-
ruz clinkd diger yarisinda simetriden 6tu-
rii ayni miktarda yol gitmesi gerekecek.
Eger karinca set tizerinden gitmeye karar
verirse toplam yolu 2 x (a+b) olur. Eger C
kosesine A—B—C glizergahindan gider-
se toplam yolu 2 x (c+b) olur. Dik ticgen-
de her zaman a > ¢ olacagi icin karincanin
setin tizerinden degil kenarindan gegmesi
gerekmektedir.

Dogru Esitlik

Bu soruda ilginctir ki sadece bir tek
¢6ziim bulunmakta. Dogru esitlik su sekil-
de olmalidir: 5 7 9
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Fark Piramidi
flk olarak piramit-
te, cemberlerin yer-
lerini  harflerle
temsil ettiginiz-

diginizda

goreceksiniz ki 15 sayisini altta ve mer-
kezde kullanmaniz gerekiyor. Bu tip cika-
rimlar yaparak piramidi doldurdugunuz-
da sekildeki sonuca ulasabilirsiniz.

Di Ses

Soruda da soylenildigi gibi toplamin
alabilecegi degerler 12 ile 18 arasinda yer
alir. Ornegin zar toplamlarinin 18 olmasi
icin son zar 6ncesi toplamin 12 ve son za-
rin da 6 olmasi gerekir. Bu olasilik yakla-
stk %4.85°dir. Diger degerlerin olasiliklar
hesaplandiginda 17 toplami i¢in %9.74, 16
toplami icin %14.55, 15 toplami icin
%19.23, 14 toplamu icin %23.70, 13 topla-
mi1 icin de %27.93 bulunur. O halde oyun
sonucu en fazla olusabilecek toplam
13’tdr.
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